

Táto kronika obce Opatovce obsahuje 17 strán, slovom sedemnásť strán.

V Opatovciach dňa 31. decembra 2023.

---

Mgr. Iveta Mondeková

starostka obce Opatovce

## ***Politicko-spoločenský vývoj v štáte a jeho vplyv na rozvoj obce***

Mnohé udalosti roka 2023 nás potešili, niektoré však mali trpkú príchuť. Vo svete to bol rok plný násilia a padol i rekord v počte ozbrojených konfliktov od druhej svetovej vojny.

5. januára bol vo Vatikáne pochovaný emeritný pápež Benedikt XVI., ktorý zomrel 31. decembra 2022. František, ako prvý pápež v modernej histórii, celebroid pohrebnú omšu svojho predchodcu.

28. januára sa stal víťazom prezidentských volieb v Českej republike armádny generál vo výslužbe Petr Pavel, ktorý v druhom kole porazil bývalého premiéra Andreja Babiša. 9. marca zložil na Pražskom hrade prezidentský sľub a stal sa v poradí štvrtým prezidentom samostatnej Českej republiky.

6. mája sa konala korunovácia Karola III. za kráľa Spojeného kráľovstva a Camilly za kráľovnú manželku. Hoci britský kráľ Karol III. nastúpil na trón už 8. septembra 2022, formálne bol korunovaný až 6. mája 2023. Ako sa na takúto udalosť patrí, korunovácia Karola bola naozaj veľkolepá a premyslená do posledného detailu.

Tento rok celý svet netrpezlivo očakával, kedy sa skončí vojna na Ukrajine. Bol to rok veľkých očakávaní ukrajinskej protiofenzívy. Zásadný prelom vo vojne v prospech Ukrajiny však nepriniesol, priniesol však veľa nových ľudských obetí a materiálnych škôd. 17. marca Medzinárodný trestný súd v Haagu vydal zatýkací rozkaz na ruského prezidenta Vladimíra Putina pre jeho činy na Ukrajine a Európska únia prijímala ďalšie sankcie voči Rusku. Fínsko, ktoré bolo vojensky neutrálne, sa oficiálne stalo 31. členskou krajinou Organizácie Severoatlantickej zmluvy (NATO) z obavy o vojenskú rozpínanosť Ruska.

V posledných mesiacoch roka sa pozornosť západného sveta rozdelila medzi dva veľké konflikty po tom, ako teroristi z Hamasu 7. októbra zaútočili na Izrael a začali novú vojenskú operáciu proti Izraelu. Pri útoku zahynulo vyše 1200 ľudí, väčšinou civilistov. Militanti tiež zajali vyše 240 rukojemníkov. Hneď na druhý deň Izraelský bezpečnostný kabinet vyhlásil vojnový stav s cieľom úplnej blokády pásma Gazy. Odvetná akcia si vyžiadala tisíce obetí.

Svet zasiahli i viaceré prírodné katastrofy, z nich bolo najničivejšie zemetrasenie, ktoré dňa 6. februára zasiahlo Turecko a Sýriu s magnitúdou 7,8 a 7,6 a počet obetí presiahol 50 tisíc.

Veľká tragédia sa pred koncom roka odohrala i v susednom Česku. Tesne pred Vianocami všetkých ohromila desivá správa z Prahy. V budove Filozofickej fakulty Karlovej univerzity útočník spustil strelbu. Jej následkom zahynulo 14 osôb, ďalšie desiatky boli

zranené. Strelec, študent univerzity, spáchal samovraždu. Médiami preleteli šokujúce zábery študentov a tragédia takýchto rozmerov je niečo, na čo je veľmi ťažké sa pripraviť. Po streľbe verejnosť prejavila silnú vlnu solidarity.

Rok 2023 bol na Slovensku na politické udalosti skutočne bohatý a poriadne búrlivý. Už 22. januára sa konalo referendum o zmene Ústavy Slovenskej republiky, ktoré však nebolo platné pre nízku volebnú účasť (27,25 %). Zavŕšili sa viac ako tri roky chaotického vládnutia Igora Matoviča a Eduarda Hegera. Prezidentka Čaputová sa preto rozhodla vymenovať historicky prvú úradnícku vládu, čo viacerí kritizovali. V polovici mája sa premiérom stál bývalý šéf Národnej banky Slovenska Ľudovít Ódor.

Keď už bol termín predčasných volieb stanovený na 30. septembra, začala sa tvrdá predvolebná kampaň. Predčasné parlamentné voľby 2023 na Slovensku vyhrala strana Smer, volilo ju 22,94 percenta voličov. Na druhom mieste skončilo Progresívne Slovensko so ziskom 17,96 percenta hlasov a tretí Hlas so 14,70 percentami. V parlamente bude pôsobiť sedem politických strán a hnutí. Potrebné kvórum ešte dosiahla koalícia OĽaNO-KÚ-Za ľudí s 8,89 percentami, KDH s 6,82 percentami, SaS s 6,32 percentami a SNS s 5,62 percentami hlasov. Volieb sa zúčastnilo 68,5% voličov.

K moci sa dostal znova Smer a Robert Fico sa aj vďaka rozhodnutiu Petra Pellegriniho ísť s ním do koalície stal štvrtýkrát premiérom. K stranám Smer, Hlas sa pripojila ešte SNS a spolu podpísali koaličnú zmluvu.

Viacerí lídri bývalej koalície pohoreli, kým SNS a KDH sa po pauze vrátili do parlamentu. Úlohu OĽaNO prevzalo Progresívne Slovensko.

Fico a členovia novej vlády pristúpili k svojmu štvrtému mandátu rázne. I keď nová vláda získala len veľmi tesnú väčšinu v NR SR, už niektoré jej prvé kroky dokázali ľudí pohoršiť natoľko, že vyšli do ulíc. Veľkej kritike čelili čistky na mnohých úradoch a ministerstvách, keď funkcie museli opustiť kompetentní ľudia, či snaha o zrušenie špeciálnej prokuratúry. Koniec roka sa teda niesol v duchu už spomínaných protestov, ktoré organizovali opozičné strany PS, SaS a KDH.

Občanov, ktorí častejšie cestovali do zahraničia, pohoršovali opakované a časté kontroly na hraniciach so susednými krajinami.

Obrovská tragédia pre milovníkov histórie, architektúry a všetkého pekného sa odohrala 18. marca, keď vypukol v jednom z najkrajších slovenských miest v Banskej Štiavnici ničivý požiar, ktorý vážne poškodil sedem historických budov v centre mesta. Za príčinu požiaru bola označená porucha v elektroinštalácii.

I východné Slovensko zasiahlo 9. októbra vo večerných hodinách zemetrasenie s magnitúdou 4,9. Zemetrasenie malo epicentrum v katastri obce Ďapalovce a napáchalo veľké materiálne škody, našťastie si nevyžiadalo žiadne obete.

Rok 2023 priniesol Slovensku i najväčší koncert v jeho dejinách. Dňa 14. júna nemecký Rammstein vytiahol na trenčianske letisko až 40-tisíc fanúšikov. Jedna z najobľúbenejších kapiel na Slovensku nezostala nič dlžná svojej povesti a šou nabitú dobre známymi hitmi sprevádzala dychberúca pyrotechnická šou. Tú si bolo veľa občanov našej obce pozrieť i spoza plota pri Bobrovníku, odkiaľ bol dobrý výhľad na pódium.

V hospodárstve Slovenska sa po celý rok prejavovala vysoká inflácia. Priemerná inflácia za celý rok 2023 dosiahla úroveň 10,5 %. Spotrebiteľské ceny v roku 2023 medziročne rástli ešte stále dvojciferným tempom a inflácia dosiahla štvrtú najvyššiu hodnotu za 30 rokov od vzniku SR. V porovnaní s rekordnou úrovňou inflácie v roku 2022 prišlo k spomaleniu tempa rastu spotrebiteľských cien. Potraviny s nealkoholickými nápojmi počas roka 2023 zdraželi v priemere o viac ako 17 %, bývanie s energiami o viac ako 9 %. Výrazne tlmiaci účinok na celkovú infláciu malo zlacnenie pohonných hmôt, v priemere o takmer 7 %.

Naš najúspešnejší cyklista Peter Sagan oznámil, že tento rok končí s profesionálnou cestnou cyklistikou.

V tomto roku sa naša spoločnosť musela navždy rozlúčiť s významným slovenským režisérom Jurajom Jakubiskom, ktorý zomrel 24. februára vo veku 85 rokov a so spevákom, skladateľom Vašom Patejdlom, ktorý nás opustil 19. augusta vo veku 69 rokov.

## *Činnosť obecného zastupiteľstva*

Vo funkcii starostky pokračovala Mgr. Iveta Mondeková. Poslanec Pavol Forgáč sa vzdal mandátu dňa 27. februára 2023 a podľa zápisnice miestnej volebnej komisie sa náhradníkom stala Mgr. Martina Letková.

Obecné zastupiteľstvo zasadalo v tomto roku štyrikrát. Schválilo rozpočet obce, plán stavebných prác i plán kultúrno-spoločenských a športových akcií v obci.

Obecné zastupiteľstvo na prvom zasadaní vzalo na vedomie menovanie poslanca Ing. Benjamína Vasku za zástupcu starostky obce. Obecné zastupiteľstvo schválilo i dotácie po 500 eur pre DHZ, Spevácky súbor Opatovčan i Jednotu dôchodcov Slovenska. Bol schválený i plán hlavnej kontrolórky. Od januára 2023 do júna 2023 bola vykonaná kontrola Najvyššieho kontrolného úradu SR na Obecnom úrade Opatovce. Predmetom vykonanej kontroly bola správa elektronických úradných dokumentov a dodržiavanie všeobecne záväzných právnych predpisov pri správe elektronických úradných dokumentov. Kontrolou bolo preukázané, že obec elektronický výkon úradnej moci uskutočňovala v poslednom roku kontrolovaného obdobia. V priebehu roka 2022 obec prijala opatrenia na odstránenie nedostatkov a na autorizáciu elektronických úradných dokumentov používa kvalifikovanú elektronickú pečať s pripojením kvalifikovanej elektronickej pečiatky. Obec od roku 2022 zverejňuje príslušné dokumenty v súlade s platnou legislatívou.

Obecné zastupiteľstvo schválilo inštaláciu doplneného a nového značenia dopravnými značkami podľa schváleného projektu na obecnej komunikácii Na Záhumní kvôli bezpečnosti detí.

Na návrh starostky obce chválilo i VZN č. 1/2023 o miestnych daniach a o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady na území obce Opatovce. Cieľom VZN je úprava jednotlivých sadzieb miestnych daní a miestneho poplatku za komunálny odpad, pri ktorom došlo k zvýšeniu poplatku na obyvateľa, z pôvodného 0,088 € na 0,102 € na osobu a kalendárny deň. Je to z dôvodu navýšenia cien za vývoz komunálneho odpadu od spoločnosti Marius Pedersen. Úpravu sadzieb miestnych daní si vyžiadala situácia s navýšením cien za energie.

Výsledky všetkých rokovaní obecného zastupiteľstva bývali tiež pravidelne zverejňované vo výveske pri obecnom úrade. Občania si mohli pozrieť všetky oznamy a aktuality i na webovej stránke obce, ktorá bola pravidelne aktualizovaná Ing. Jánom Chudým.

### ***Zamestnanci obecného úradu***

Administratívnu pracovníčkou bola pani Jana Vraždová a prácu referentky vykonávala Patrícia Repková. Upratovačkou, ktorá mala na starosti i výdaj obedov, bola pani Jana Koničková.

O údržbu zelene v obci i na cintoríne sa svedomito starali Peter Koubík a Igor Bulko a príležitostne vypomáhali i hasiči.

### ***Referendum***

Referendum sa i v našej obci konalo v sobotu 21. januára 2023. Z 342 zapísaných v zozname voličov sa na hlasovaní zúčastnilo 107 voličov. Z dôvodu nízkej účasti bolo referendum neplatné, pretože účasť bola iba 27,25%, keďže účasť nepresiahla 50%.

Otázka referenda znela: „Súhlasíte s tým, že predčasné skončenie volebného obdobia Národnej rady Slovenskej republiky je možné uskutočniť referendum alebo uznesením Národnej rady Slovenskej republiky, a to zmenou Ústavy Slovenskej republiky?“

### ***Parlamentné voľby***

Predčasné Parlamentné voľby sa konali 30. septembra 2023 s vysokou volebnou účasťou v našej obci 80,5%. Počet zapísaných v zozname voličov bol 339, počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní bol 273, taký istý bol i počet voličov, ktorí odovzdali obálku, a počet platných odovzdaných hlasov bol 268. Voľby sa konali od 7:00 do 22:00 a na ich priebeh dohliadala 8-členná volebná komisia.

Najviac hlasov získalo: Progresívne Slovensko 18,65%

Hlas 17,91%

Smer 17,91%

Oľano a priatelia 14,55%

Republika 7,08%

Kresťansko-demokratické hnutie 6,71%

Sloboda a solidarita 5,59%

Sme rodina 3,35%

Slovenská národná strana 3,35%

## ***Verejno-spoločenský život***

### ***Jednota dôchodcov Slovenska***

Táto organizácia mala celkom 45 členov. Na to, akou malou obcou sme, je to pekný počet. Pod vedením predsedníčky Marty Bulkovej sa trochu ťažšie rozhýbavali po zložitých covidových rokoch. Ani tento rok však nevynechali výlet do Vysokých Tatier, kde obdivovali majstrovské ľadové diela vytvorené na Hrebienku. Výlet bol nádherný a všetci 10 zúčastnení členovia JDS boli veľmi spokojní.

Ich druhou aktivitou bol výlet do Bratislavy. Prehliadka hlavného mesta bola vyhlídkovým Prešporáčikom Oldtimer. Všetkým 15 zúčastneným sa i tento výlet veľmi páčil. V októbri mali už tradičné posedenie, ktoré našim dôchodcom spríjemnili deti z obce spevom a tancom spolu s harmonikárom Petrom Koubíkom. Pri tejto príležitosti všetci členovia dostali malý darček, ku ktorému prispelo Združenie lesov a pasienkov – Urbár Opatovce i obecný úrad.

Členovia sa zapájali i do brigád na skrášľovanie prostredia našej malej obce. V jarných mesiacoch seniori vyčistili obecný park, vyhrabali a odviezli suchú trávu na kompostovisko a pomohli vyčistiť dom smútku po dokončení rekonštrukčných prác. Ženy sa zapojili sa i do čistenia kaplnky pred hodami. Pomohli tak Anke Nagyovej, ktorá sa vzorne starala o kaplnku počas celého roka.

### ***Dobrovoľný hasičský zbor Opatovce***

Počas roka celý zbor pracoval veľmi aktívne. Mal 28 stálych členov, ktorí zasahovali pri rôznych udalostiach, akým bol požiar garáže, či technické výjazdy alebo zdravotnícky výjazd s použitím automatického externého defibrilátora AED.

Okrem tradičných hasičských činností musia hasiči čoraz častejšie čeliť nepredvídateľným prírodným javom a musia sa postupne prispôbovať týmto nebezpečným situáciám. Veľké sucho, extrémne búrky, popadané stromy i zaplavené pivnice majú za následok zvýšený počet výjazdov, a preto len neustály výcvik a cvičenia im pomáhajú, ako sa popasovať s ťažkými výjazdami, akým je i spomínaná resuscitácia človeka.

Naši hasiči sa zúčastnili i Dňa otvorených dverí na SOŠ letecko-technickej v Trenčíne, kde spolu s trenčianskymi a soblahovskými hasičmi predviedli zásah hasičských zložiek. Okrem evakuácie všetkých osôb, poskytnutia prvej pomoci a transportu riešili i likvidáciu požiaru. Operačným strediskom záchranej zdravotnej služby boli vyzvaní o výjazd s AED do Veľkých Bieroviec.

Dňa 8.decembra ich zasiahla smutná správa o smrti bývalého veliteľa a člena DHZ Jána Dohňanského, ktorý sa dlhé roky venoval dobrovoľnému hasičstvu.

V lete zažili však oveľa príjemnejšiu udalosť, jeden z členov DHZ Lukáš Vanko mal svoj veľký svadobný deň a naši hasiči tiež na svadbe nechýbali.

### ***Súbor Opatovčan***

Naši speváci svojimi vystúpeniami pravidelne prispievali k šíreniu dobrej nálady pri všetkých kultúrnych akciách v obci.

Prvou bola tradičná obecná zabíjačka 11. februára, ktorú v spolupráci s obecným úradom súbor usporiadal už šiesty rok. Počas veľkonočných sviatkov vystúpili na sv. omši v kostole Panny Márie Pomocnice kresťanov v Trenčianskych Stankovciach.

Koncom apríla sa zúčastnili na poznávacom zájazde na Moravu – Slovácko, ktorý bol zameraný na históriu a kultúru Veľkej Moravy. Prvá zastávka bola na Velehrade v Bazilike Nanebovzatia Panny Márie. Po prehliadke so sprievodkyňou a podrobnom výklade o histórii baziliky súbor zaspieval pieseň „Znej pieseň Márii“, čo bol pre všetkých emotívny zážitok. Ďalšou zastávkou bola obec Modrá, kde si prezreli areál Živá voda a Archeoskanzen. V Uhorskom Hradišti navštívili Památník Veľké Moravy, Cyrilometodějské centrum. Záver výletu bol v Mařaticiach vo vínnom sklepe U Lisu, spojený s degustáciou vín a chutným občerstvením. Výlet priniesol všetkým veľa pekných zážitkov.

Na jar už tradične prispeli k dobrej nálade pesničkami pri stavaní mája. A to už prebiehala príprava na prehliadku speváckych súborov pod názvom „Spevy jesene života,“ organizovanú Okresnou organizáciou JDS Trenčín. Spomedzi desiatich súborov sa ten náš umiestnil na prvom mieste, z čoho vyplývala účasť na Krajskej prehliadke speváckych súborov v rámci JDS. V júli naši speváci vystúpili s programom na Annabále a zároveň si pripomenuli 910. výročie prvej písomnej zmienky o obci Opatovce.

Na august mali v súborovom kalendári zapísané dve podujatia. Prvým bol Agrokomplex v Nitre. Tam spolu so súborom z Trenčianskej Teplej reprezentovali Trenčiansky región. Druhým podujatím bola slávnosť pri pamätníku SNP a pri „Lipke ústavy“ v Trenčianskych Tepliciach.

V septembri boli na krajskej prehliadke speváckych súborov v Považskej Bystrici, na ktorej sa zúčastnilo osem speváckych súborov TSK v rámci JDS. Na prehliadke sa umiestnili v striebornom pásme. Bola to pre členov súboru prvá skúsenosť s takýmto väčším podujatím.



### ***Ekonomický život***

Za rok 2023 mal obecný úrad celkové príjmy 235 802 eur a celkové výdavky spolu 235 299 eur, hospodáril teda s vyrovnaným rozpočtom.

Najvýznamnejšou stavebnou akciou v obci bola rekonštrukcia domu smútku. Kompletne bola opravená strecha s hromozvodom, bol vymaľovaný celý interiér a obnovená bola i fasáda. Okrem toho boli vymenené i sklenené výplne na oknách a zrenovoval sa i chodník a plocha pred domom smútku. Obec zakúpila do neho i nové stoličky. Na cintoríne bol natretý aj plot.

Keďže na letisku vymieňali celý plot, podarilo sa pani starostke dohodnúť s vedením letiska na uvoľnení časti z plochy letiska pre umiestnenie kontajnera na odpad, ku ktorému bude teraz z cesty oveľa jednoduchší prístup.

Do prác na opravy multifunkčného ihriska sa zapojili mladší občania. Pod organizačným vedením poslanca Jána Dohňanského opravili obvodové siete a basketbalové koše.

O opravu miestnej komunikácie frézovaným asfaltom Pri kríži sa pričínili občania bývajúci v tejto časti obce. V tomto roku už fungovalo i miestne kompostovisko.

### ***Individuálna výstavba v obci***

V tomto roku neboli vydané žiadne stavebné povolenia a bol skolaudovaný iba jeden dom Stanislava Nagya.

### ***Štatistika***

Počet obyvateľov v našej obci je už dlhodobo bez väčších zmien, oproti minulému roku sa zvýšil o štyroch.

K 5. decembru 2023 mala naša obec 432 obyvateľov. Z nich bolo 216 mužov a 216 žien. Priemerný vek našich občanov bol 42,65 rokov, čo bolo podobne ako vlani. Slobodných bolo 218, z toho 122 mužov a 96 žien. Ženatých/vydatých bolo 174, z toho 82 mužov a 92 žien. V tomto roku nebol v obci ani jeden sobáš, prist'ahovalo sa tu 14 ľudí a odsťahovali sa 6 naši občania. Narodili sa tu dvaja chlapeci, Lukáš Koníček a Tobias Brázda.

Navždy nás opustili 3 spoluobčania. 9. mája zomrel Miroslav Bulko vo veku 59 rokov, 3. júla zomrel náš rodák Pavol Šulek vo veku 69 rokov, ktorý býval v Trenčíne, ale

pochovaný bol na miestnom cintoríne. 24. novembra zomrel i Tibor Chorvát vo veku 81 rokov a 8. decembra odišiel na večnosť i Ján Dohňanský vo veku 74 rokov. K dôstojnému priebehu smútočných obradov prispeli svojimi piesňami i členovia speváckeho súboru.

Najstarším občanom je pán Ján Marcinát, ktorý sa dožil v tomto roku krásnych 94 rokov a pán Pavol Janík oslávil tento rok 92 rokov.

### ***Kultúrno – spoločenský život***

Tento rok obecný úrad pripravil pre svojich občanov opäť všetky tradičné kultúrne podujatia.

### ***Karneval***

Karneval detí je tradičné podujatie, ktoré organizuje obec. Tak ako vždy na tomto podujatí, aj teraz bola dobrá nálada, ku ktorej prispeli členky Mestského divadla v kostýmoch šašov a roztancovali všetky masky. A aby sa masky mohli zabávať pri peknej hudbe, tak o to sa postaral Richard Bulko. Po tanci sa vysmádnuté deti mohli občerstviť čajom. Na záver karnevalu každá maska dostala odmenu vo forme balíčka, v ktorom sa skrývala sladkosť a niečo pre zábavu.

### ***Stavanie mája***

28. apríla sa naši občania stretli pri kultúrnom dome v Opatovciach, kde sa podvečer začalo so stavaním mája. Pekné počasie prilákalo veľa ľudí, ktorí sa prišli pozrieť na túto tradičnú akciu. Nechýbali ani deti, ktoré pomohli farebnými stuhami ozdobiť máj. Folklórny spevácky súbor Opatovčan spríjemnil všetkým atmosféru svojimi piesňami. A pán Prekop a dobrovoľní hasiči postavil máj. Ľudia si mohli posedieť, zaspievať si, a tak stráviť príjemný podvečer.

### ***Deň detí***

28. mája si naše deti v predstihu pripomenuli Medzinárodný deň detí. Bábkové divadlo Lienka odohralo pre deti rozprávku Zakliata princezná v kultúrnom dome. Po predstavení, ktoré sa deťom veľmi páčilo, tety z obecného úradu rozdávali deťom sladkosti a darčeky.

## ***910. výročie prvej písomnej zmienky o obci Opatovce (1113-2023)***

### ***Anna bál***

Naša obec Opatovce si v roku 2023 pripomenula 910 rokov od prvej písomnej zmienky. Za svoj rodný list vďačí Zoborskej listine z roku 1113. Tento dokument je jeden z najcennejších písomných dokladov o histórii Slovenska. Obec je najstaršia i spomedzi všetkých 34 vidieckych obcí Trenčianskeho okresu.

Oslavy sa konali 22. júla v kultúrno-športovom areáli a boli spojené i s tradičným Annabálom. O príjemnú atmosféru sa postaral Folklórny spevácky súbor Opatovčan a po prvýkrát tu vystúpili so svojimi piesňami i deti z obce, ktoré pripravila Monika Ernestová s harmonikárom Petrom Koubíkom.

Na podujatí nechýbali poslanci Trenčianskeho samosprávneho kraja a samozrejme i samotný predseda, keďže župa túto akciu i finančne podporila.

Po príhovore starostky Mgr. Ivety Mondekovéj, predsedu TSK Ing. Jaroslava Bašku sa k občanom prihovoril i Peter Pelegrini, ktorý sa v obci zastavil so svojím tímom v rámci predvolebnej kampane strany Hlas. Potom už oslavy pokračovali koncertom skupiny Lomnické Čháve.

Počasie bolo príjemné, teplé a slnečné, stretlo sa tu i veľa rodákov, podával sa guláš, koláče a dobrá nálada pokračovala i na Annabále. O ten sa už postarali naši hasiči. Nechýbala na ňom ani obľúbená bohatá tombola a do tanca hrala dychová hudba Kamarádi. Piesne zneli dedinou až do bieleho rána.

### ***Október - Mesiac úcty k starším***

Tak ako po iné roky, aj tento rok obecný úrad pripravil pre seniorov poďakovanie formou darčiekov s ubezpečením, že na nich nezabúda. Do balíčka okrem obecného úradu prispeli firmy Dalitrans a Goral.

### ***Príchod Mikuláša***

V predvečer sv. Mikuláša je tradícia zažatia vianočného stromčeka v obecnom parku. K rozsvietenému stromčeku aj tento rok prišiel Mikuláš v sprievode anjela a čerta. Deti, ktoré prišli, mali rozžiarené očká a trocha so strachom pokukovali na čerta. Mikuláš pochválil deti za všetko dobré, čo v tomto roku urobili a odmenil deti darčekom za prednesené básničky a pesničky.

Tento rok prišiel privítať Mikuláša aj Spevácky folklórny súbor Opatovčan. Parkom sa niesol spev vianočných piesní a harmoniky. Pridali sa aj občania a deti. Poslanec Ján Dohňanský navaril výborný punč a s Jankou Vraždovou v škriatkovských čiapkach tento punč rozdávali deťom.

Všetci, ktorí prišli do parku, odchádzali s príjemným pocitom blížiacich sa vianočných sviatkov, ktorý umocnilo i mrazivé počasie s popraškom snehu.

### ***Obecná knižnica***

Knižnica v obci funguje vďaka obecnému úradu, ktorý pamätá na ňu v každoročnom rozpočte, a tak okrem fungovania sa aj tento rok podarilo doplniť knižný fond o pár titulov. Okrem nich i niektorí čitatelia nosili do knižnice svoje knihy, ktoré už prečítali a nechceli ich vyhodiť, tak si ich mohli vypožičať i ďalší čitatelia. Veľmi ochotne im vždy pri výbere pomohla knihovníčka Marta Bulková.

### ***Ocenenie našej rodáčky***

15. apríla udeľovali v Bratislave filmové ceny za rok 2022 Slnko v sieti. Je to národná filmová cena, ktorú udeľuje Slovenská filmová akadémia. Naša rodáčka Anka Hroššová získala cenu v kategórii najlepšie kostýmy za film Piargy i cenu za najlepšie masky tiež za film Piargy.

### ***Duchovný a náboženský život***

Správcom Farského úradu vo Veľkých Bierovciach, pod ktorú patrí i naša obec, bol i tento rok Mgr. Viliam Chrastina a duchovným správcom Farnosti evanjelickej cirkvi augsburského vyznania bola pani farárka Mgr. Jarmila Petrulová.

A práve v evanjelickom chráme v Trenčianskych Stankovciach si veriaci dňa 4. júna 2023 vo sviatok Svätej Trojice pripomenuli 240 rokov od založenia Evanjelického cirkevného zboru vo vtedajších Malých Stankovciach, zároveň 220 rokov od posvätenia chrámu (sviatok Sv. Trojice 8. mája 1803) a 100 rokov od umiestnenia nového oltárneho obrazu, na ktorom je vyobrazené Vstúpenie Ježiša Krista na nebesá, na ktoré sa pozerajú 11 ustrašení učeníci. Cirkevný zbor sa skladá z veriacich z Trenčianskych Stankoviec, Krivosúd Bodovky, Selca, Opatoviec, Veľkých Bieroviec a Trenčianskej Turnej (bez časti Hámre). Cirkevný zbor má svojho farára nepretržite a doteraz sa vystriedalo 14 farárov. V ten istý deň zorganizovali v Cirkevnom zbore aj Deň rodiny.

V máji boli opravené zvony v miestnej kaplnke, v ktorej každý prvý piatok v mesiaci mohli starší občania ísť na sv. spoveď. Hodová sv. omša sa tu konala 17. septembra, na rozdiel od minulého roka prialo i počasie, bolo slnečno a teplo.

## ***Šport a telesná kultúra***

### ***Futbalový klub Veľké Bierovce – Opatovce***

Mužstvo dospelých patrí už viac ako desať rokov k stabilnému účastníkovi najvyššej oblastnej súťaže Trenčín. V jarnej časti sa im veľmi nedarilo, nazbierali len 10 bodov, a ako sa povie „ušli hrobárovi z lopaty“ a vyhli sa tak tesne zostupu. Hlavou príčinou bol veľký počet zranení a úzky hráčsky káder.

Mužstvo pod vedením Romana Kadáka malo v jesennej časti na svojom konte už 24 bodov, pretože počas leta sa káder mužstva dospelých mierne obmenil a posilnil. Každý jeden hráč, ktorý do kádra prišiel, odvádzal svoju prácu najlepšie, ako vedel. Do kádra postupne prichádzali Sebastián Marcinát (OŠK Trenč. Stankovce „A“), Tomáš Hazda (FC Hlohovec), Juraj Tomko (FK Lubina-Kopanice), Marián Ondrek (dorast Tr. Stankovce), Patrik Guga (TFK 1939 Záblatie), Patrik Mandinec (TJ Slovan Zamarovce), Roman Vavruš (OŠK Selec) a Damián Kendrala (dorast TJ Slovan Trenč. Turná). Do mužstva sa po zranení v jarnej časti vrátil aj Pavol Bulko a Juraj Barták. Do tímu prišlo až osem nových hráčov, čo veľmi klubu pomohlo a v jesennej časti skončilo na 7. mieste zo 16 mužstiev, so ziskom 24 bodov a skóre 39:35.

Prípravka U11 tento ročník hrá ligovú súťaž s 11 mužstvami v „Skupine B“. Postavenie v tabuľke však nie je to najdôležitejšie. Deti futbal baví a chcú ho hrať, o čom svedčila i dobrá účasť na tréningoch a zápasoch. Najlepším strelcom mužstva aj celej súťaže sa stal Matias Barták, keď dokázal nastrieľať 36 gólov. Prípravka pracovala pod vedením trénera Ladislava Žúžiho.

Futbalový klub Veľké Bierovce/Opatovce organizoval v roku 2023 aj tradičnú akciu Jánske ohne, ktorá sa podľa očakávaní veľmi vydarila. Súčasťou akcie bol turnaj prípravky, tradičný zápas medzi slobodnými a ženatými i tanečná zábava so skupinou Amazon.

### ***Medzinárodný maratón mieru***

Košický maratón sa každoročne koná v metropole východu prvú októbrovú nedeľu a 1. októbra 2023 sa v centre Košíc opäť predstavili tisíce bežcov, ktorí si otestovali svoju

kondíciu v niekoľkých disciplínach. Ide o špičkové medzinárodné atletické podujatie, ktoré tento rok oslávilo svoje 100. výročie. Okrem maratónu (42,195km) sa bežal i polmaratón, a maratónska štafeta a taktiež i preteky online a handbike. V sobotu bol ešte na programe Family Run – Minimaratón.

Na najdlhšom behu sa opäť predstavila i naša obyvateľka Lenka Eržinová, ktorá obsadila veľmi pekné 158. miesto. Tento rok si odbehla svoj prvý maratón i ďalšia obyvateľka našej obce Eva Bohušová.

### ***Kolobežka s príbehom***

Mnohí občania si všimli, že v tomto roku sa v našej obci objavil netradičný dopravný prostriedok - kolobežka s veľkými kolesami. Vášnou pána Nogu je cyklistika. Venuje sa jej od detstva a cyklistika je pre neho relax, šport, možnosť spoznať nové regióny a cesta ako žiť zdravo. Hľadal doplnkový šport, pri ktorom sa zlepšuje držanie chrbtice, a ten našiel pri jazde na kolobežke. Inšpirácia prišla zo susednej Českej republiky. Bol osobne u najväčšieho českého výrobcu kolobežiek, s ktorým dohodol spoluprácu. Má k dispozícii na požičiavanie 8 kusov kolobežiek pre deti aj dospelých.

### ***Liečivá sila včiel***

Pán Andrej Noga sa aktívne venuje i chovu včiel. Je podľa neho fascinujúce pozorovať vplyv včely medonosnej na ľudí a prírodu.

Je všeobecne známy vplyv medu, včelej materskej kašičky, vosku, včelieho jedu, propolisu alebo peľu na živý organizmus. Apiterapia je efektívna, cenovo prístupná prírodná liečba, ktorá sa datuje už od starovekého Grécka, Egypta a Číny. Je tak stará ako samotné včelárstvo. Okrem vyššie spomenutých produktov má na ľudský organizmus blahodarné účinky trúdie mlieko a ležanie na úlloch v apidomčeku. Takýto domček si pán Noga postavil sám a nachádza aj v jeho včelíne v Opatovciach. Pri pobyte v apidomčeku ide hlavne o dýchanie čistého včelieho vzduchu, ten vonia medom, množstvom éterických olejov, včelím voskom a propolisom. Odporúčaná doba ležania je medzi 45 a maximálne 60 minút. Počas pobytu v apidomčeku si ľudia môžu užiť nevšedný zážitok a blahodarné liečivé účinky neskutočnej energie z vibrácií včiel. I keď ležia na štyroch úlloch, priestor včiel je bezpečne oddelený od človeka, aby nedošlo ku priamemu kontaktu so včelou.

Med a peľ s medom majú vďaka svojmu zloženiu antivírusový a antibakteriálny účinok. Preto treba zvýšiť konzumáciu medu hlavne v zimných mesiacoch. Je výborný na

posilnenie organizmu. Propolisová tinktúra je vynikajúcim liekom pri prechladnutí a vírusových ochoreniach horných dýchacích ciest

V našej obci sú aktívni viacerí včelári, ktorí chovom včiel prispievajú k opel'ovaniu rastlín a stromov v záhradách a širokom okolí.

## **Počasie**

Aj bez konštatovaní klimatológov ľudia na vlastnej koži pociťujú veľké zmeny počasia. Rok 2023 skončil z teplotného hľadiska ako druhý najteplejší aspoň od roku 1931 a ako silno až mimoriadne nadnormálny. Zima z teplotného hľadiska skončila ako štvrtá najteplejšia a jeseň v tomto roku z teplotného hľadiska skončila ako prvá najteplejšia aspoň od roku 1931. Čo sa zrážok týka, tento rok bol výrazne nadnormálny.

Začiatok roka bol teplý, celý január sme tu mali bez snehu, trocha mokrého snehu spadlo až po Hromniciach 3. februára a viac už túto zimu u nás nenapadol. Jar začala skoro, v marci už ľudia sadili a siali v záhradách. Začiatkom apríla sa silno ochladilo a nechýbala ani jarná vlaha. Leto bolo horúce, ale hlavne v auguste často pršalo. Koniec mesiaca už bol zasa horúci. Darilo sa i hubárom, ktorí nosili plné košíky hríbov. I september a október bol teplý, ale november bol veľmi daždivý. Prvý poprašok snehu tu bol 25. novembra, do neho však začalo pršať a podobné to bolo i na Mikuláša. Vianoce sme tiež nemali biele, hoci deň pred Štedrým dňom sa všetko zabelelo. Dost' napršalo a stúpila i voda na Váhu.

Pretože v roku 2023 bolo dost' zrážok, poľnohospodári boli s úrodou spokojní.

Našťastie tento rok našu obec i napriek extrémom v počasí nezasiahla žiadna prírodná katastrofa.

## **Opatovské bociany**

Naše bociany sú vždy po zime túžobne očakávané. Nebolo to inak ani tento rok. Majiteľ hniezda priletel pomerne skoro, a to už 17. marca. Jeho partnerka priletela oveľa neskôr až 3. apríla. A hneď nasledujúce ráno bolo pod hniezdom nájdené vyhodené vajce. V polovici mája bolo na hniezde už vidieť jednu hlavičku. Príroda to asi zariadila tak, že prípadné neskoršie mladé by možno nestihli vychovať. 21. júna bolo toto mláďa krúžkované. V polovici augusta zostávali na hniezde len rodičia, títo ho opustili pre nich v bežnom termíne 20. augusta. Opatovské bociany teda vychovali v roku 2023 jedno mláďa. Veľmi aktívnym pozorovateľom našich bocianov bol i tento rok pán Krajčír spolu s pánom Mondekom a Bartákom.

## ***Záver kroniky za rok 2023***

Pri spracovaní kroniky za rok 2023 boli použité tieto podklady:

- Správy z rokovaní obecného zastupiteľstva v roku 2023
- Štatistické údaje za rok 2023
- Obecné noviny
- Časopisy a denná tlač
- <https://trecin.standard.sk/400049/jedna-z-najstarsich-obci-oslavovala-do-buducna-ma-smele-plany>
- <https://trecin.standard.sk/396249/najstarsia-obec-na-slovensku-bude-oslavovat>
- Podnety od spoluobčanov
- Vlastné poznatky



Kronikársky záznam obce Opatovce za rok 2023 bol prerokovaný na obecnom zastupiteľstve dňa 12.12.2024 a bol schválený uznesením č. 35/2024.

V Opatovciach dňa 12.12.2024

---

Kronikár

---

Starostka obce